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Când s'a intemieat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul lu i? 

(Continuare) 

4. Demetriu Teodori-Roşhâ 

S'a născut în 27 Februarie 1822 în Lugoj. 
'Fatal său Ioan Teodori neguţător şi mama-sa 
Susana au fost oameni cu stare bună şi foarte 
evlavioşi şi cu frica lui Dumnezeu. Clasele 
primare Je-a . făcut în Lugoj la şcoala română 
şi germană. 

Clasele inferioare gimnasiale le-a absolvat 
la gimnasiul din Oradoa-mare, iar gimnasiul 
superior în Timişoara. 

Cursul teologic 1-a făcut în Vârşăţ în anii 
1839/40, 1848/1 cu eminenţă. 

în 24 Octombre 1843 s'a căsătorit cu Anica 
fica diplariului de stat din Bucureşti. Căsătoria 
a fost binecuvântată cu 5 feciori şi 4 fete. 

în 20 Novembre 1843 a fost hirotonit întru 
diacon la monumentala biserică romârtp gr. or. 
din Lugoj. 

în 1846 a fost numit catihet la gimnaziul 
din Lugoj. în 10 Ianuarie 1848 a fost hirotonit 
de paroh al Lugojului. în 28 Martie 1857 a fost 
numit asesor consistorial. 

în 20 Septembre 1860 a fost numit pro
fesor de teologie în Vârşăţ despărţământul ro
mânesc şi a funcţionat ca atare în anii 1860/1, 
1861/2, 1862/3, 1863/4, 1864/65. 

A repausat în Domnul la Vârşăţ la 3 Ia
nuarie 1865. Mişcările viforosului an 1848 au 
adus neplăceri şi năcazuri asupra vrednicului pa
roh al Lugojului, Demetriu Teodori-Roşiu. 
După sufocarea revoluţiunei şi pe suspiţiune, 
nu mult după promovarea lui de paroh, a fost 

suspendat dola oficiu şi beneficiu în mod arbi
trar de consistoriul sârbesc din Vârşăţ şi cu 
maro greutate a fost repus în urma bărbăteştoi 
între veniri a parohionilor din Lugoj. 

în calitate do asesor consistorial a fost 
însărcinat cu esmisiuni grele în acele locuri, 
unde biserica noastră periclitată de propaganda 
catolică-unită, şi a făcut mari serviţii bisericei 
prin tactul său înţelept, esperienţa vieţii practice 
şi prin cunoştinţele sale bogate. 

5 . Mihaiu Vekzan* 

S'a născutJa anul 1815 în comuna Dognecea, 
unde tatăl său Toma a fost învăţător. 

A studiat gimnaziul în Segedin, unde a ter
minat clasa a Vl-a la anul 1833. 

Studiile teologice lo-a făcut în Vârşăţ cu 
succes eminent. 

A absolvat teologia la anul 1837. Profesorii 
lui la teologie au fost Nicolae Conici, parohul 
Vărsatului, Ignatie Vuia parohul Lugojului şi 
Iosif Raiacici fostul episcop şi mai târziu me-
tropolit. Aceşti profesori sunt subscrişi în testi
moniul de teologie al lui Mihaiu Velcean. 

S'a preoţit la 1838 şi a funcţionat ca paroh 
în Dognecea până la anul 1883. 

în anul 1865 a fost numit profesor do teo
logic la institutul teologic diecezan, la care a 
servit până la anul 1870. 

La anul 1880 în luna lui Februarie a tost 
numit administrator protopresbiteral la Mehadia, 
dar în scurt timp, adecă în Mai 1880 a abzis 
din causa slăbiciunei bătrâneţelor. 

A reposat în Domnul la 12 Septemvrie 
1883 în comuna sa natală Dognecea. 

A îmbogăţit literatura română cu urmă
toarele scrieri: Marc Aurel, Numa Pompiliu, 

* Datele biografice sunt comunicate de Domnul protopresbiter 
al Lugojului Dr. George Popoviciu. 

* După datele biografice primite dela preotul Zaharie Laţcu 
din Gaiul-mic. 



Doctrina fericirei, Educaţiunea de şcoală şi casă, 
Curiosă întâmplare şi meditaţiuni spirituale. 

Mihaiu Velcean a vorbit limba latină, ger
mană, sârbă- şi.inagiară. 

Parohul şi profesorul Mihaiu Velcean a 
fost însufleţit de simţul naţional, din care causă 
a fost mult prigonit do episcopul Emilian Chen-
gelaţ din Vârşăţ. Parohul Mihaiu Velcean a avut 
curajul să scoată din biserică Dognecei limba 
slaviană, încă pe când ne aflam sub ierarhia 
sârbească. Din causa aceasta a purtat proces 
cu episcopul Emilian Chengelaţ, carele mai pe 
urmă a suspendat pe parohul Mihaiu. 

6. loan Mihailoviciu*) 

S'a născut în comuna Sasca-română la 30 
Septemvrie 1818. Tatăl dânsului, Pavel Mihailo-
viciu precum şi moşul dânsului au fost preoţi în 
Sasca-română. Numele familiar li-a fost „Sârbu". 
Ca familie preoţească în era sârbească, a trebuit 
se-şi sărbiseze numele în Mihailoviciu pentrucă 
»Sârbu« nu a sunat destul de sârbeşte. 

Primele cunoscinţe de carte le-a învăţat 
dela un frate al său, pe atunci învăţător în 
Sasca-română. Clasela normale le-a făcut în 
Biserica-albă şi 6 clase gimnasiale în Segedin. 

După absolvarea acestor clase la stăruinţa 
tatălui său, a intrat în teologie. 

La anul 1844 s'a căsătorie cu fica unui 
comerciant din Podporâny. în Ianuarie 1845 a 
fost hirotonit întru preot şi ordinat capelan pe 
lângă tatăl seu. 

Succezind tatălui său a preoţi pe un al 3-lea 
fiu, capelania o lăsă acestui frate, şi loan Mi
hailoviciu merge ca administrator parohial în 
Cireşa, protopresbiteratul Caransebeşului, mai apoi 
în Gkerieniş, protopresbiteratul Vărsatului şi la 
1 Noemvrie 1858 ajunge administrator parohial 
în Cărbunar, protopresbiteratul Bisericei-Albe. 
în 1861 este întărit paroh în Cărbunar şi pro-
văzut cu gramată arhierească dela episcopul 
Emilian Chengelaţ. 

' în anul 1865 este decorat cu brâu roşu. 
în Septemvrie 1867 este chemat profesor de 
teologie la institutul din Caransebeş, unde a pe
trecut până în Martie 1870, când apoi s'a reîn
tors iară la parohie în Cărbunar. 

Cei-ce l-au cunoscut spun, că loan Mihailo
viciu vorbiâ limba latină cât se poate de bine; 
limba germană şi sârbească le vorbea perfect. 

în anul 1891 murind soţia şi noavând copii 
a rămas aproape fără îngrijire. 

A adormit în domnul în S/20 Septemvrie 
1897 în Sasca-română, unde odihneşte lângă 
părinţii şi străbunii săi. 

*) Schiţa biografică împărtăşită de preotul loan Gropşian din 
Cărbunar. 

J. losif Tempea 

S'a născut în comuna Toracul-mare la 25 De
cemvrie 1836. Tatăl său e -preotul Teodor 
Tempea din Toracul-mare. 

Şcoala primară a făcut-o parte in locul 
naşterei, parce în comuna Magyar Itebe, pentru 
ca să înveţe limba magiară. De aici a mers în 
Becicherecul-mare în şcoala primară superioară 
între anii 1845 şi 1846. Terminând aceste scoale 
s'a înscris după revoluţie la gimnaziul din Beci
cherecul-mare, unde a făcut clasa I şi a II. De 
aici a mers la Timişoara la gimnasiul piariştilor 
pe atunci german şi a continuat clasele gimna
siale aşa, că la anul 1857 a făcut aici esamenul 
de maturitate. 

Studielo teologice le-a făcut în Vârşăţ, 
Absolvând cursul la 1860, după absolvarea teo
logiei s'a înscris în 1860 la Universitatea din 
Budapesta ca elev al facultăţii juridice, dar nu 
a putut continua studiile juridice, pentru-că a fost 
numit profesor de limba şi literatura română 
la gimnaziul din Timişoara, la care a servit 
în 1861/2 şi 1862.3. 

La 14 Ianuarie 1865 a fost hirotonit întru 
preot al Lugojului în locul răposatului Dimitrie 
Teodori, care fusese profesor de teologie. După 
moartea protopopului din Lugoj loan Marcu fiind 
numit protopop al Lugojului la 186Ş fostul p r o r 
fesor de teologie George Peştean în locul dân
sului a fost chemat profesor de teologie la institu
tul din Caransebeş losif Tempea, unde a prestat 
seviţiile sale în anii şcolari 1868/69 şi 1969/70. 

După ce a resignat dela acest post s'a 
reîntors la Lugoj, unde în toamna anului 1870 
a fost numit profesor de limba română la gim
nasiul din Lugoj, unde serveşte până în ziua 
de astăzi ca paroh, profesor şi dela 1902 ca 
catichet la gimnasiul superior din Logoj. 

8. Filaret Musta 

S'a născut în 20 Martie 1839 în comuna 
Văliug. Tatăl său a fost preotul Adam şi mama 
Ruja născ. Dobrimirescu. Moşul său, parohul 
Dimitrie Dobrimirescu s'a îngrijit de creşterea 
nepotului său, pe atunci Filip. 

Clasele gimnasiale le-a făcut în Beiuş. A 
studiat drepturile la academia juridică din Debre
ţin iar teologia în Caransebeş. După terminarea 
cursului teologic, fericitul episcop loan Popasu 
1-a trimis la universitatea din Lipsea pentru 
continuarea studiilor teologice. 

Reîntors dela universitate, a fost aplicat în 
1870/71 profesor la institutul teologic diecesan 
şi mai târziu a fost numit director la acest institut. 

A servit ca profesor şi director până la ,1 
Septemvrie 1888. In 21 Noemvrie 1871 a fost 
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hirotonit întru diacon; în 16 Aprilie 1872 a după cum se vede din atestatul ddto 28 Sep-
fost hirotesit întru protodiacon. în 9 Mai 1874 tembre 1805 Nr. 12 Pres. dat de episcopul 
a fost hirotonit întru presbiter. în 13 Aprilie loan Popasu. 
1875, după-ce a fost tuns întru monah, primind La anul 1870 prin decisul consistorial Nr. 
numele de Filaret, a fost hirotesit de protosincel. 124 Şc. a fost numit profesor suplent la insti-

în toate treptele ierarhice de până aci a tutui teologic cu salar de 399 fi. A funcţionat 
fost promovat de fericitul episcop loan Popasu. ca atare în anii şcolari 1870/1871, 1871/1872, 

în 25 Decemvrie 1891, actualul episcop 1872/1873. 
Pea Sfinţia Sa Nicolae Popea 1-a hirotesit şi pro- Devenind tuberculos a repausat în 3 Sep-
movat întru arhimandrit, iar în 23 Aprilie 1902 tembre 1874 şi s'a înmormântat în cimiteriul 
1-a numit vicar episcopesc. în a. 1871 sinodul bisericei groco-oriontale din Blâjel. Locul unde-i 
eparhial 1-a ales asesor onorar în senatul şco- zac osemintele îl indigitează o modestă cruce. 
Iar. în 23 Noemvrie 1871 a fost numit refe
rinţe substitut în senatul bisericesc. 1 D pmp Adam 

După-ce a abzis de asesor onorar în se
natul şcolar a fost ales în 1873 asesor ono- S'a născut la 8 Novembre 1846 în comuna 
rar în senatul bisericesc al consistoriului diecezan. Iam, protopresbiteratul Bisericei-albe din părinţii 

Congresul naţional bisericesc 1-a ales asesor Pascu şi Ecaterina născ. Moisi, economi cu 
ordinar în consistoriul metropolitan, senatul stare materială bună. 
bisericesc. Şcoala primară a fâcut-o în locul natal. 

în anul 1886 sinodul eparhial 1-a ales asesor Şcoala primară superioară în Biserica-Albă. 
ordinar salarisat in senatul bisericesc al Con- Clasele gimnaziale le-a făcut în Timişoara şi 
sistoriului nostru eparhial. Dela intrarea în Arad, unde a făcut şi examenul de maturitate, 
servitul bisericei fără întrerupere este ales de- După terminarea claselor gimnaziale a 
putat preoţesc la sinodul eparhial şi dela 1881 studiat cursul de teologie în Caransebeş, 
deputat preoţesc în congresul naţional bisericesc. Ca absolvent do teologie a fost aplicat 

în calitate de asesor ordinar în senatul profesor ajutător la institutul teologic, 
bisericesc, după noartea fericitului episcop loan La anul 1874/75 ca stipendist al diecezei 
Popasu a condus diecesa ca preşedinte al con- Caransebeşelui a fost trimis Ia universitatea din 
sisrorului eparchial până la întronisarea Prea Lipsea, unde a ascultat studiile teologice şi 
Sfinţiei Sale actualului Nicolae Popea întâmplată filosofice în decurs de 4 semestre, 
în Iulie 1889. Cu începutul anului 1876/77 a fost numit 

Înalt-Preacuviosul Părinte a dovedit tot- profesor la institutul teologic şi pedagogic din 
deuna caracter firm şi a dus o viaţă cumpătată Caransebeş, la care a funcţionat până în anul 
şi neprihănită, prin care şi-a câştigat stima şi 1880. în sinodul eparhial din acest an a fost 
încrederea tuturor. Arhimandritul Filaret Musta ales asesor referent în senatul bisericesc şi a 
are bogate cunoştinţi teologice, limbistice şi funcţionat ca atare până în anul 1885, când a 
generale şi este încălzit de iubirea de neam fost ' ales şi întărit protopresbiter al Bisericei-
şi cu neclătită alipire cătră biserica noastră Albe, care protopresbiterat îl conduce până în 
dreptmâritoare. prezent. 

p. Georgiu Mărginean* 

S'a născut la 16 August 1844 în comuna 
Blăjel în Transilvania din părinţii plugari Nonu 
şi Oana. 

A studiat gimnasiul gr.-cat. din Blaj, fiind 
şi dânsul de confesiunea gr.-catolică. 

Din cauza unor neplăceri şi conflicte, ce 
le-a avut cu profesorul Antonelii a trecut la 
ortodoxie. 

în urma întrevenirei prof. A. Pumnul, cu 
care pare a fi fost înrudit, Georgiu Mărginean, 
a fost primit ca fiu al diecesei Caransebeşului, 
dândui-se binecuvântarea sa studieze teologia 
în institutul teologic greco-oriental din Cernăuţ, 

* Unele date biografice s'au comunicat de preotul Zacheiu 
Sasu din Blăjel. 

//. Petru Popoviciu 

S'a născut la 9 Februarie 1852 în comuna 
Petrilova, protopresbiteratul Bisericei-Albe. Tatăl 
lui a fost evlaviosul preot loan din Petrilova şi 
mama Măria. Credincioşii nostrii peregrinau la 
biserica din Petrilova şi preotul ei ca la nişte 
făcători de minuni. Fiul lor Petru a cercetat 
şcoala primară din Biserica-Albă. 

Clasele gimnasiale inferioare le-a făcut parte 
în Arad parte în Lugoj între anii 1865/6—1868/9. 

Clasele superioare gimnaziale Ie-a făcut în 
oraşul Seghedin între anii 1869/70 1872/3. Aici 
a depus esamenul de maturitate. 

După terminarea claselor gimnaziale a stu
diat cursul teologic de 3 ani în Caransebeş între 
anii 1873/4 1875/6. 



La îndemnul şi sprijinul reposatului episcop 
Ioan Popasu şi-a completat studiile teologice 
la universitatea din Lipsea, unde a petrecut 
doi ani. 

Reîntors delà studii, a fost aplicat profesor 
de teologie delà 1879/80—1884/85. 

A reposât în Domnul în 20 Mai 1885 în 
Caransebeş după un servit de aproape 6 ani, 
prestat cu multă diliginţă şi conscienţiositate, din 
care causă episcopul de pe memorie Ioan Popasu 
1-a decorat cu brâu roşu şi 1-a înaintat la treapta 
ierarhică de protodiacon. 

12. Vasile Mândreaţi 

S'a născut la annl 1847 în comuna Turcheş 
(Sacele) comitatul Braşovului. Părinţii au fost 
economi. Clasele primare le-a făcut în comuna 
sa natală; cele gimnaziale în gimnaziul gr. or. 
din Braşov. 

După depunerea examenului de maturitate 
în 1870, recomandat de corpul profesoral, a 
fost chemat de répausatul episcop Ioan Popasu, 
pentru a fi trimis la Lipsea pentru pregătirea de 
profesor în teologie. 

în anul şcolar 1870—1871 a ascultat cur
sul teologic din Caransebeş. La 27 Octomvre 
1871 prin decisul comandei militare din Timi
şoara a fost numit profesor suplinitor de limba 
latină la şcoalele de stat din Caransebeş, cari 
echivalau cu un gimnasiu de 4 clase. în ani 1873, 
1874 şi 1875 obţinând un concediu, urmă cur
surile universitare, secţiunea filologiei clasice din 
Budapesta. % 

în 28 Mai 1876 a făcut esamenul de stat 
din filologia clasică. 

Pe basa diplomei fu numit profesor definitiv 
de limba latină la scoale civile de stat din 
Caransebeş. 

în anul şcolar 1875/6 a predat limba ro
mână, teologia morală şi retorica bisericească ; 
în anul 1876/7—1877/8 limba română şi peda
gogia şi în anul şcolar 1882/3—1883/4 pedago
gia şi catihetica la institutul teologic din Ca
ransebeş. 

în anul 1884 oprit de guvernul magiar a 
mai preda limba latină ca până acum în limba 
română, îşi dă dimisia şi trece în România, unde 
în anul şcolar 1884/5 funcţinona la liceul din 
Focşani ca profesor de limba latină şi română ; 
iar în anul 1885/6 ca profesor de limba română 
la liceul sf. Sava din Bucureşti. 

Prin hotărîrea consiliului de miniştrii din 7 
Iuliu 1886 a fost însărcinat să visiteze şi să studieze 
organizarea şcoalelor normale (preparandiale), 
primare din Saxonia şi Pedagogium Franke din 
Halle. 

întors din Germania fu numit profesor şi 
mai în urmă director al şcoalei normale înfiinţate 
de nou în Bucuresci, astăzi desfiinţate. 

Şepte ani a funcţionat ca profesor şi direc
tor la gimnaziul Cantimir din Bucuresci. De pre
zent funcţionează tot la acest gimnasiu ca pro
fesor de limba latină. 

Domnul Vasile Mândrean s'a distins în tot 
de una prin sentimentele sale calde româneşti. 

IJ. Ioan Pinciu 

S'a născut în marea comună fruntaşă Reşî-
nari în Transilvania la 22 Septemvrie 1860 din 
părinţii Aleman Pinciu, mare econom de oi şi 
de cai şi din mama lui Mariuţa născută Albu. 
A fost al 10-lea dintre 12 copii, al 7-lea dintre 
8 feciori. 

Clasele primare le-a învăţat în locul natal, 
fiind învăţător Petru Simţion, acum preot în 
Iosefinul Sibiiului. 

După terminarea şcoalei primare, părinţii 
l-au dus ca şi pe ceialalţi fraţi la Sibiiu la învă
ţătură şi l-au înscris la gimnaziul de stat, unde a 
terminat toate clasele şi a obţinut esamen de 
maturitate în 1880. Hotărîrea dînsului a fost ca 
să se dedice carierei juridice, 1-a carea s'a de
dicat unchiul şi fratele cel mai mare. 

La stăruinţa părinţilor şi cu deosebire la 
dorinţa iubitei mame esprimate pe patul morţii, 
tinerul Ioan s'a înscris la instritutul teologic ar-
hidiecesan din Sibiiu. 

Ca absolvent al cursului al il-lea clerical, 
scrindu-se concurs pentru 2 stipendii din partea 
Venerabilului Consistor eparhial din Caranse
beş, a competat şi dânsul la unul dintre celelalte 
stipendii şi a fost norocos să-1 capete pentru 
perfecţionarea lui în sciinţele teologice la uni
versitatea din Lipsea (Leipzig), unde in decurs 
de 4 semestre a avut fericirea să asculte pe cei 
mai savanţi profesori de teologie şi de pedagogie. 

în vara anului 1884 la întoarcerea din 
Leipzig s'a prezentat fericitului episcop Ioan Po
pasu, care i-a descoperit, că cu 1 Septemvrie va 
fi instituit profesor provisor şi aşa încă la 31 
August 1884 a fost numit profesor provisor 
cu salar anual de 800 fl. 

în aceasta calitate a fost 5 ani, cu toate 
că la începutul anului al 2-lea a satisfăcut con-
diţiunilor puse spre a fi numit definitiv, ceea ce 
a urmat la 21 Decemvre 1889. 

Activitatea de profesor s'a terminat cu finea 
anului şcolar 1890/92 când fiind ales protopres-
biter al tractului Ciacovei a fost hirotesit de 
atare în 26 Iulie 1892 prin Prea-Sfiinţia Sa 
actualul episcop Nicolae Popea. Tot prin Prea 
Sfinţia Sa a fost hirotonit întru diacon la 8 Iulie 
1890 şi întru presbiter la 6 Ianuarie 1891. Ca 
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protopresbiter a fost ales neîntrerupt deputat 
în sinodul eparhial al Caransebeşului precum 
şi în congresul naţional bisericesc. Mai târziu a 
fost ales asesor onorar în senatul epitropesc 
al Consistorului din Caransebeş. 

Ca profesor a fost diligent, consciinţios de 
chemare, blând şi la propunere clar, din care 
causă a fost iubit de elevi şi de colegi pe cum 
este şi astăzi iubit şi stimat de preoţii, şi învă
ţătorii şi de poporul din protopresbiteratul, pe 
care îi conduce. 

(Va urma) 

N a z a r e n i s m u l 
— Istoria şi fiinţa lui — 

de Dr. Vladimir Dimitrievici 
(Traducere) 

Multe cântări însă le-a luat din diferite cărţi de 
cântări evangelice parte reproducendu-le din cuvânt în 
cuvânt, parte făcendu-le modificări neesenţiale; mai 
vârtos a împrumutat din cartea de cântări virtember-
giană (Wurtemberger Gesangsbuch). Vedem, că Frohlich 
s'a împodobit şi cu lucrările altora, dându-le de ale sa le . 9 0 

Cum a fost primită cartea aceasta de nazareni 
deoparte şi cum de altă parte a crescut numărul lor se 
poate vedea din aceea, că nazarenii deja la 5 ani după 
prima ei apariţie, adecă în 1861 îmbogăţită prin câteva 
cântări au tipărito a doaua ediţie în aceeaş tipografie a 
lui Ziircher şi Furrer. 

Şi de atunci au apărut şi în traducere cartea aceasta, 
aşa în limba maghiară 9 1 , în limba s lovacă 9 3 , în limba 
sâ rbească 9 5 şi în limba română 9 *. 

9 0 Din acest punct de vedere Noaua Harfă a Sionului a fost 
studiată temeinic de Carol Bobtts, preot luteran în Franzfeld pe pag. 
7 şi 8. a unei broşuri „Halte was du hast" scrisă spre luminarea 
credincioşilor luterani în faţa rătăcirilor nazarenilor, Panciova, Tip. 
Fraţii Ionanovici 1897. 

9 1 Sion Hdrfdja. Enekek gyujtemenye kereszteny hivek szâmâra 
1866, 410 pagini cu 217 cântări. Uj Sion Hârfâja. Szent enekek 
gyujtemenye a Kristusban hivo gyiilekezetek szâmâra. 2-dik kiadâs, 
Becs Seidel L. W., 1872. 415 pagini cu 225 de cântări. Szent enekek 
es isteni dicseretek gyujtemenye. ford. R. S. Budapest, 1880, 54 de 
cântări. 

s l Nova Harfa Siona. Zbirka pismi a zpevu k chvale Bozi 
za spolecnost veriăch v. Kristu. Prve vydani. V Iglovi tiskom 
Knihtlakarne I. Schmidt, 1882. 490 de pagini cu 306 de cântări. 

9 3 Ho ea X ap $a Cu ou a, 3eupKa uojan>a 
u cjiaeonoja 3a CKymumuue eepyjufiux y Xpucma. 
Prima ediţie a apărut în tipografia a D-lui Svetozar Miletiă. Novisad 
1876 în 800 de esemplare. a doaua ediţie a apărut tot aici în anul 
1886 în 2000 de esemplare, a treia tot acolo în anul 1896 cuprin
zând 255 de cântări pe 376 de pagini, în 8600 de esemplare. Ediţia 
a doaua şi a treia e tipărită cu un suplement sub titlul: HoSU 
dodamaK y3a Xapcfiy Cuoua, pe 103 pagini cu 54 de 
cântări. La început unele dintre aceste cântări le-a tradus cunoscutul 
poet sârbesc Zmai lovan Iovanovic. însă, când a aflat, că cântările 
servesc spre scopuri sectare, a întrerupt traducerea mai departe şi 
a continuat traducere un fost învăţător cu numele George Raicoviciu. 
In chestiunea aceasta autorul lucrării de faţă Dimitrievici afară de 
cele cuprinse în opul present al seu, care-1 traducem în limba noastră 
(în original pag. 150—152) a mai scris în Nr. 19 a revistei „Srpscki 
Sion" din anul 1897 sub titlul 8.600 esemplare a „Noauei Harfe a 
Sionului", precum şi în monografia sa mai mare despre căuşele 

Fröhlich însă nu a mai ajuns să vază toate aceste, 
în luna lui Decembre 1856 recindu-se în cursul unei 
predici funebrale, ţinute la înmormântarea unui aderent 
de ai sei 1-a apucat lungoarea (tifos), care morb a şi 
pus capot vieţii lui în adevăr mult agitate în 12 
Ianuariu 185 7 9 6 . 

El a fost — precum mi 1-a descris feciorul lui — 
om de statură mijlocie, tare, cu privire visătoarie. Fa ţa 
lui era încunjurată de o barbă puternică; dar musteţele 
şi-le râdea, căci mustăţele i-se păreau prea lumeşti. în 
anii tinereţelor sale a fost fumător pasionat, însă mai 
târziu a ajuns la convingerea, că fumatul e o plăcere 
păcătoasă pentru creştin şi s'a lăsat de tot. 

A trăit numai pentru rugăciune şi pentru propo-
veduirea vederilor sale. în fiecare zi lucrul cel dintâiu 
i-a fost să citească un anumit capitlu din St. Scriptură, 
iar după aceea cădea în genunchi cu întreaga sa familie, 
care consta din soţia, o fată şi un bă ia t 9 6 (cei dintâiu 
2 copii au murit curând) şi între alte rugăciuni şi do
rinţe înşira pe rând nu numai comunele, cari aveau 
originea lor dela el, ci şi pe toţi singuraticii aderenţi 
resfiraţi şi izolaţi, rugându-se lui Dumnezeu pentru ne-

lăţirii nazarenismului între Şerbi: „3aUtM0 Ce y HOC H03a-
pencmeo mupe u küko 6u mo mozjiu cwpeuumu", 
Novi Sad 1898, pag. 6 7 — 7 0 (Nota traducătorului). 

9 4 Noaua harfa Sionului. O adunare de cântări şi laude pentru 
popoarele credincioase în Cristos. întâia editură, Zürich, Tipariul lui 
Ziircher şi Furrer 1894. Cuprinde pe primele 8 pagini: „însemnarea 
cântărilor întroduse după A B C apoi urmează până la 20 o instruc
ţiune practică în cetirea notelor. Pe celelalte 326 de pagini sunt 
251 de cântări. 1600 de esemplare. Noaue adaugere lângă harfa 
Sionului. O adunare de cântări şi laude lui Dumnezeu, Zürich, tipărit 
la Zürcher şi Furrer, 1894. Se estinde pe 88 de pagini şi cuprinde 
54 de cântări. 2000 de esemplare. Asupra aparaţiei a acestor doaue 
traduceri chiar autorul opului de faţă Dr. Dimitrievici a atras aten
ţiunea factorilor români competenţi în Nri 11 şi 34 a foii „Biserica 
şi Şcoala" din anul 1885 sub titlurile : „Cu privire la nazarenizm" 
şi „O noauă armă în mâna nazarenilor români". Aci auzim, că 
apariţia acestor traduceri româneşti numai în forma lor tipărită a fost 
ceva nou : „Căci de aproape 20 de ani — aşa ne spune autorul — 
se lucră la aceste într'un mod nefatigabil (neobosit N. Trad.). Centrul 
acestei activităţi literare a fost Satul-nou (lângă Panciova. Nota Trad.) 
iar steaua luminătoare un anumit Ioane Balnogeanu (oder schreibt 
man d a s : Balmageanu), ţăran tot din acest loc. în convenirile lor 
nocturne în timpul ernei să adună ei pentru a asculta — ceea-ce 
intonează ei foarte bucuros fără ca cel puţin să roşască — bărbaţi 
luminaţi de Duhul sânt, ca pe maestrul lor Balmageanu. El le ceteşte 
producţiunile sale, iar ei ascultă foarte atenţi, tonurile fermecătoare 
a-le lirei sale. Dacă se întâmplă însă, ca în decursul timputui acestuia 
să afle cineva vr'un vers mai uşor, sau vr'o rimă mai bună, atunci 
bravul maestru trebue să se supună şi să primească îndată corec-
ţiunea. Făcându-să în modul acesta traducerea câtorva cântări, s'a 
decopiat aceasta în mai multe esemplare, şi astfeliu circulau între 
credincioşi din mână în mână, dela o comună la a l t a . . . Es ist 
freilich nun fast überflüssig zu bnmerken, dass diese Übersetzung 
nun auch gar keinen literarischen Wert haben kann. O limbă româ
nească stricată, iar despre ortografie, nex logic etc. nici vorbă nu 
poate să fie". „Să pare însă, că aderenţii sectei nazarene n'au aflat 
în Ungaria editori pentru o astfel de întreprindere stricăcioasâ. Cel 
puţin eu sciu, că la timpul său s'au făcut astfeliu de încercări şi la 
tipografia serbească a fraţilor lovanovici din Panciova. Nazarenii 
oferiră o sumă însemnată pentru această tipărire. Cei doi fraţi cu
noscuţi între Şerbi nunumai prin inteligenţa lor, dar şi prin dragostea 
lor cătră credinţa ortodoxă, sciau ce armă periculoasă poate să fie 
aceasta în mâna nazarenilor şi nu voiră să primească această în
treprindere ". 

9 8 Szeberenyi raportează greşit (pag. 52) , că Fröhlich ar fi 
murit în 15 Ianuarie. Datul de mai sus mi 1-a împărtăşit feciorul lui 
Fröhlich. 

9 6 Aceşti doi copii trăiesc şi azi. Fata e în Hauptweil nemă
ritată. Soţia 1-a supraveţuit cu 25 de ani şi a murit în Hauptweil în 
anul 1882. 



voinţele lor. în rugăciunele aceste primul loc îl aveau 
nazarenii de atunci din Ungaria, cari din-partea guver
nului absolut, la cererea preoţimei catolice şi pro
testante, erau aspru urmăriţi şi aruncaţi în temniţă. 
Tot timpul înainte de ameazi îl petrecea cu respunsuri 
la întrebările numeroase, cu cari i-se adresau în scris 
aderenţii lui cerendu-i sfatul şi mângâierea. Dacă petrecea 
în Strassburg, ţinea în flecare Marţi şi Vinere adunare 
în însaş cetatea, iar mercurea după ameazi în satul 
apropiat Schiltighaim, Joia era în Illkirch. Aci se aduna 
mic şi mare şi ascultau pe acest vorbitor extastic. 
Dumineca predica şi câte de 2 -şi de 3 ori. Serile le 
folosia pentru a traduce St. Scriptură din limba grecă 
şi cea mozaică (căci citatele le-a scos din original), sau 
că introducea câte ceva în ziuariul seu. în oarele libere 
cerceta pe cei bolnavi. 

Cât de însufleţit a fost el pentru propaganda sa, 
se poate vedea şi din aceea, că în aceasta nu-1 puteau 
împedeca nici consideraţiunile cele mai de lipsă ce pri
veau comoditatea sa personală. în deosebi în călătoriile 
prin cercul propagandei sale, călătorii, cărora în tot anul 
le dedica câte 3 luni întregi, a avut prea mult de lucru 
şi chiar numai din cauza, că trebuia să predice în toată 
ziua. Sub aceste încordări a suferit foarte mult sănătatea 
lui de altcum slabă. Mai vârtos îl debilita stomacul lui 
deja de mult slab, care nu putea suporta toate acele 
diferte mâncări, cari i-le serviau credincioşii sei. Dure
rile de s tomac erau însoţite totdeuna şi de dureri vehe
mente de cap. El ş i ' g rav bolnav cum era eşia înaintea 
poporului, ce se aduna la aceste ocaziuni din toate 
părţile şi îi predica despre Cristos Mântuitoriul, despre 
roadele credinţei în el, dar n 'a întrelăsat nici odată să 
nu vorbească câte ceva şi în contra „bisericii de stat" , 
în contra „preoţimei mincinoase",, şi în contra „bote
zului copiilor" etc. 

_ în u rma urmelor judecata noastră despre Frohlich 
nu poate fi nici decum agreabilă. Ajuns în confict cu 
biserica sa, în care a crescut, pentru a cărei servit s'a 
pregătit, cărea a jurat credinţa, el s'a apucat să înte-
meeze „biserica sânţilor", o astfel de biserică, cum lui 
i-s'a părut şi care a corespuns gustului seu personal. 
El n 'a voit sau poate că în fanatismul seu nici n 'a 
putut să priceapă, că numai Domnul a putut să înte
meieze o biserică vecinică şi neschimbată şi că acel om, 
care îndrăzneşte şi el să facă aceasta, ajunge la jalnica 
glorie a fi semenat în biserica lui Cristos sectari, cari 
se pun în poziţie duşmănească faţă de biserica sobor
nicească şi apostolească, unica mântuitoare. 

întru-cât avem drept în acest obiect, se va dovedi 
şi mai bine decât prin disertaţia premersă prin lucruri, 
despre cari se tratează în capitlele următoare. 

(Va urma) 

Asociarea preoţilor 
„Asociarea preoţilor — un apel cătră co

legi — de Anonymus" este titlul unei broşuri 

trimise la Redacţiunea noastră şi asupra căreia 
ni-s'a cerut părerea atât de un comitet anonim 
constituit cu scopul de a realiză „asociarea", 
cât şi de mai mulţi anonimi. Părintele Bumbescu 
este primul, care ne scrie deschis. Până a ne 
da părerea noastră, pe care nu voim s'o impunem 
nimănuia, deschidem discuţiune publică asupra 
cuprinsului numitei broşuri cu atât mai ales, că 
chestia asocierii plănuite nu se poate rezolvă 
în 2—3 săptămâni, cum se crede. Prin discuţiune 
obiectivă şi serioasă credem, că se va face 
lumină. 

începem deci discuţiunea cu scrierea numi
tului Părinte. 

I. 
Broşura în t i tu la tă „Asociarea preoţilor", de un 

anonim şi r ă spând i t ă în t re noi preoţii, ştiu, că va fi 
fost t r ămi să şi On. Redacţ iuni dela Foaia Diecezană, 
şi aşa nu a m să m ă folosesc de mul te c i ta te din ea. 
m ă mir numai , că On. Redac ţ iune nu au luat ini ţ iat iva 
cu darea păreri i a sup ra ei. Cu tot dreptul va a ş t e p t a 
acel nobil anon im răsune tu l glasului lui. Eu la rândul 
meu l-am auzi t şi-1 înţeleg şi-i subscriu toa te ; îl sa lu t 
şi mă închin cu tot respectul pen t ru măreţele-i sim-
ţeminte . Ştiu, că acel mul t onorabil anon im are cea 
mai pu ţ ină lipsă de asociarea noastră , p recum şi eu, 
care i mă apropii cu mul ţâmi tă , mai pu ţ ină am, căci 
s u m şi bă t rân , dar are d. e. l ipsă acel preot t inăr , 
care a t recut pe lângă mine fără a m ă saluta, p i 
când eu sa lu t şi pe preoţii de al te confesiuni, cari 
sun t mai bătrâni de câ t mine. Mi-am gândit , ce-şi 
poate gândi un om de omenie, şi m 'am î n t r e b a t : cum 
i vor fi isprăvile pastoralei aşa unui preot. De sigur 
că şi „anonimul" ştie astfel de cazuri, şi de aceea 
vorbeşte şi de „îngâmfaţi" . S u n t e m un corp, un arbore 
ramificat, şi ar trebui să aducem fructe cum numai 
poate să aducă un arbore bine îngrijit, cult ivat . 

Cunoşt inţe le pastorale t rebue cont inua te cu intra
rea în parohie, lectura nu a jurnalist icei , ci a vieţii 
sânţ i lor să fie obiect de predilecţie, şi probă despre 
aces tea s'ar da în întrunir i le noas t re men i t e prin emu
laţie de a nobilitâ. Multe certe dintre preot cu învăţă
tor sau cu popor şi-ar perde aci caracterul acut , şi 
înr iur inţa binefăcătoare va fi de o potr ivă a supra tu
turora Sun t destul de elocvent descrise foloasele în 
broşură, vorba e, ca noi preoţii să a lergăm, în u r m a 
glasului ce ne str igă cum aleargă poporul în ziua de 
s. Paşt i , când se trage de inviere, căci asociarea va 
fi reînvierea noas t ră şi r idicarea la ceva mai bun şi 
a poporului nostru. Am un manuscr i s de na in te de 
15 ani, în care mă î n c u m ă t a s e m a zice : că însuş Prea 
S. Sa să concheme o adunare , de unde apoi să ne 
cons t i tu im în conferinţe t rac tua le . Mor, şi nu pot şt i 
de ce s'au p u s pedeci înfiinţării conferinţelor noas t re 
îna in te cu 20 şi 30 de ani. 

Pa r t ea umbroasă , la ca rea fac eu alusiune, poa te 
fi n u m a i frica de excedare cu a ş a ocasiuni, — dar 
acelea t rebue să se eviteze, observând o condui tă 
strictă, pur i tană . Au degenera t adunăr i le generale ale 



învăţători lor în zgomot de mese luculice, petreceri de 
noapte. „Nu astfel de conferinţe a m ales eu" îşi va 
zice fericitul Popasu. Să a lergăm iubiţi celegi la Prea 
S. Sa Domnul Episcop prin subscrieri rugându-1, ca pe 
1-a Duminecă d u p ă dizolvarea sinodului eparhial să 
binevoeascâ a convocă o adunare generală. Şi prea 
venera te domnule „anonim" nu aş t ep ta mul t după 
păreri le noastre, că letargia noas tă e prea înţelenită, 
ci s tăruie singur pe lângă Prea S. .Sa ca fatigele-Ţi 
de până acum să se întrupeze, şi vei fi b inevân ta t şi 
neui ta t de toţi cei buni. Sursum corda ! 

Ţerova, în 29 Martie, 1905. 

Iuliu Bumbescu 
preot 

V a r i e t ă ţ i 
Mulţămită publică. Subscrisul aduc la cunoş

t in ţ ă publică, că t r imiţându-mi-se din pa r t ea I lustr i tăţ i i 
Sale P. S. Episcop Nicoîae Popea 100 cor., iar din pa r t ea 
P. C. S. D. Arhimandri t şi vicar episcopescFY&w^ Musta 
20 cor. — conform înaltelor ins t rucţ iuni pr imite , — 
a m distr ibuit aces te s u m e în cvote de 10 coroane şi 
8 coroane incendiaţ i lor anului t recut din c o m u n a 
Gerboveţi, preferindu-se veduvele şi orfani cei mai lipsiţi. 
Aceas ta dovadă de înal te sen t imente de jertfă şi de 
grijă pâr in ţască faţă cu fii ajunşi in miserie a produs 
în . in imi le celor beneficiaţi s en t imen te de gra t i tudine 
şî" a l ip i re ' fa ţă cu Iluştrii binefăcători. Ca preotul co
munei bis. Gerboveţ nu înt re las şi din parte-mi a 
mu l ţ âmî înalţi lor prelaţi pen t ru gra ţ ioasa binefacere 
mai ales când şi atar i ac te de mar in imos i ta te produc 
în sinul credincioşilor bisericii noas t re iubire şi alipire 
faţă de aşezăminte le bisericii. Nicolae Novacoviciu preot. 

— P e n t r u zidinda capelă la „Pea t ră Scrisă" au 
binevoit a contr ibui P. S. S. Domnul episcop diecezan 
Nicolae Popea 30 cor. şi I. P. C. S. Domnul Arhiman
drit, Vicar episcopesc Filaret Musta 10 cor. Armeniş 
la 28 Martie 1905. Ilie Pepa, paroh. 

— Comuna noas t ră biser icească gr. or. rom. din 
Coşteiu îşi expr imă şi pe aceas tă cale profunda sa 
mu i t ămi t ă nou alesului nos t ru paroh Eugen Sudreşian, 
care a dona t 400 coroane bisericii noas t re din lăsă-
m â n t u l şi întru amin t i rea neui tatului său t a t ă preot 
Ioan "Sudreşan şi care s u m ă a şi în t ra t în cassa s. 
noas t re biserici. Epi t ropia par. : Alexandru Haţegan. 

— „Steaua" din Petrovoselo şi „Dunăreană" din 
Cubin au dărui t fondului de ajutorare „Ioan Popasu" 
s u m a de 40 cor. (întâia) şi 50 cor. (a doua). Pri
mească că lduroase mul ţămi te . Dr. I. Olariu p reşedinte 
Ioşif Bălan cassar . 

— Cassa de păs t r a re din Sasca -mon tană a dărui t 
suma de 35 cor. ca ajutor pen t ru in ternatu l pedagogic. 
Pen t ru aceas tă faptă c reş t inească se espr imă mulţă-
mita noas t ră şi pe aceas tă cale. — Caransebeş, 2 
Aprilie 1905. Petru Buzei a prefectul in te rnna tu lu i 
pedagogic. 

Adunarea despărţământului Caransebeş 
al Reuniunii învăţă toreş t i s'a ţ inu t Joi în 24 Martie 
a. c. v. în t r 'una din şalele inst i tutului teologic. Adu
narea a fost bine cerce ta tă mai ales din pa r t ea mem
brilor ordinari . Despăr ţământu l s'a const i tu i t în modul 
u rmă to r :preşedinte : protopopul t ractual Andrein Ghidiu, 
cass ie r : profesorul Dr. Petru Barbu, b ibl iotecar : d-şoara 
învă ţă toare Elena Biju şi n o t a r : învăţă torul George 
Lipovan. Cuteza primă, da tă din pa r t ea comitetului 
cent ra l aJ despăr ţâminte lor spre elaborare, se angajează 
domnul preot- învăţâ tor Ioan Muntean din Ohabiţa, iar 
cu teza a doua d-şoara Elena Biju din Caransebeş . 
Pent ru adunarea proximă, ce se va ţ inea după P a ş t i 
în Delineşti, s'au angaja t cu diser ta ţ iuni şi prelegeri 
pract ice membr i i : Nicolae Cornean, Traian Ionaş, Petru 
Buzera şi Pavel Jurchescu. S'au înscris ca m e m b r i : a) 
ordinari:Petru Iacobescu din Delineşti, George A. Oltean 
din Po iana şi Valeriu lonescu din Ciu ta ; h) fundatori: 
Ilie Pepa paroh în Armeniş , Iuliu Musta paroh în 
Glimboca, Nicolae Ivanescu paroh în Marga, George 
Neamţu învă ţă tor în Boriova şi Ti ifu Radu comerc ian t 
în J u p a ; c) ajutători: Patrichie Rădoiu paroh în J u p a . 
Ca membru fundator, dar apar ţ ină to r despă r ţ ămân tu lu i 
Lugoj, s'a înscris domnul Ioan Harambaşa, amploia t 
magis t ra tua l în Lugoj. în t axe curen te şi r e s t an t e 
s'a încassa t s u m a de 110 cor. şi 50 bani . Pen t ru 
câşt igare de membri noi în Caransebeş , au fost aleşi 
d-şoara Elena Biju şi d-1 Nicolae Velcu, iar pen t ru 
împrejur ime toţi membri i . în fine d e s p ă r ţ ă m â n t u l îşi 
expr imă dorinţa, ca comitetul central să discute a sup ra 
eventualei participări a Reuniunii noastre la expoziţia, 
ce se va ţinea în Sibiiu cu ocziunea adunăr i i generale 
din aces t an a Astrei. 

Caz de moarte. în 18 Martie a. c. Doamna 
Măria Cervenca, n ă s c u t ă Drăgălina, din Reşiţa Româna , 
fundătoarea Mănăstirei dela „Izvor", după un morb 
îndelungat şi-a da t nobilul ei suflet în mani le celui 
a totputernic . î n m o r m â n t a r e a au avu t loc Duminecă în 
20 Martie la oarele 2 p. m. cu onoarea cuveni ta . 
Actul înmormântă r i i s'au făcut prin On. Domni preoţii 
Iuliu Bumbescu din Ţerova Mateiu Bălan din loc 
şi ierodiaconul M. Guşcă. Cuvântul panegeric a fost 
rost i t de ierodiacouul Macarie Guşcă. Respunsur i le 
le-a execu ta t foarte melodios corul din loc. Re[ osa ta 
a împlinit dorinţa ta tă lui său adormi t în Domnul, 
Nicolae Drăgălina, făcând astfel l egământ şi d u p ă 
moarte, cu Mănăst i rea dela Izvor şi cu biserica din 
loc. Cu a l tă ocaziune se va publică frumoasa dona-
ţ iune, ce s'a făcut. Dumnezeu să-i facă loc în cea ta 
drepţilor ! 

Comunitatea de avere şi-a ţ inu t ieri în 2 April 
v. adunarea sa generală de p r imăvară sub presidiul 
d-lui Cons tant in Burdia în p resen ţa comisariului gu-
vernial, al d-lui Carol de Pagâny. 

Dr. Alex. M. Pop, specialist în morburi le in
terne, medic balnear, îşi reîncepe p r a x a medica lă în 
Băile Herculane cu 1 Mai a. c. 
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Convocare 
Neputându-se ţ inea a d u n a r e a generală la 7 Aprilie 

1905 se convoacă de nou la 

a IV-a adunare generală 
Domnii acţ ionari ai societăţii comerciale pe acţii „Pri-
l ipceana", care se va ţ inea în Pri l ipeţ la 23 Aprilie 
1905 c. n. la 2 oare postmeridiane. 

Obiectele de pertractare 
1. Rapor tu l direcţiunei pe al IV-lea an de ges

t iune 1904 ; deciderea a supra bilanţului şi darea abso-
lutorului. 

2. Alegerea noului comi te t de supraveghiere con
form §-lui 45 din Sta tu te . 

3. Alegegerea preşedintelui şi a unor mfembrii, în 
locul celora, cari au abzis din direcţ iune. 

4. Deciderea asupra licuidării societăţii şi a legerea 
licuidătorilor. 

5. Exmi terea unor acţ ionari pent ru verificarea 
procesului verbal luat în aduna rea generală. 

Direcţiunea 

Feriţi-vă de falsificate! 

Iosif Hazi Bariu, Lngo 
oferă 

= pent ru t rebuin ţe bisericeşti . 

Vin roşu veehiu de Mènes 
1 LITRU 80 CR. - UN BUTOIU DE 4 LITRI 3 FL. 20 CR. 

Vin roşu de Szilas 
1 LITRU 56 CR. — UN BUTOIU DE 4 LITRI 2 FL. 24 CR. 

i f 
La cumpărări de 4 litri, butoiul e gratis. 

Trimis franco cu poşta cu 36 cr. mai mult. 

Feriţi-vă de falsificate! 

QJ 

„Sever i neana" 
SOCIETATE COMERCIALĂ PE ACŢII, CARANSEBEŞ, 

Recomandă pen t ru sf. sărbători ale Paştilor. 

I IlUlinî IlPnfPIl hÎQWÎPÂ P r ' m a cal i ta te cu pre-
LUflIllil pCIlUu Uluullufl ţ u r j foarte reduse. 

g a r a n t a t cu ra t 
pent ru trebuin-

'' ţele bisericeşti . 

1 litru 50 cruceri 

de ars, Smirnă, lămâie si altele tl în ca li tă
cea 

mai bună, cu preţuri le cele mai moderate . 

Lacul-Reil 
( K e i l - H . e i c l s ) 

excelentă materie de văpsit podelele de lemn moale. 
Lustrul alb „K e i 1" pentru mese de spălat 45 cruceri. 
Pasta cerată „K e i 1" pentru parchete 60 cruceri, 
Lacul de aur „ K e i l " pentru cadre 20 cruceri, 
Vicsul „ K e i l " pentru podele 45 cruceri, 
Lacul „ K e i l " pentru pălării de paie in toate colorile. 

se află totdeuna în abundanţă la: 

5—8 [ 1 1 ] H. Perlfaster şi Fiul în Caransebeş. 

în Librăria diecezană 
= din Caransebeş = 

să p r imeş te 

HO 
din familie bună şi care 

are cel puţ in 3 clase gim
naziale ori civile. 

ADMINISTRAŢIUNEA 

Tipografiei şi Librăriei 
diecezane Caransebeş 




